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La UNLP a través de la Dirección General de Políticas Sociales, en el marco del Plan Estratégico 2010-2014,  ha definido la implementación de programas que fortalezcan la inclusión social de sectores de la población con sus derechos vulnerados. El presente trabajo se enmarca en la propuesta del subprograma operativo de formación y capacitación de la Escuela Universitaria de Oficios. Esta propuesta  apuesta a conformar un espacio educativo para la inclusión laboral a través de la capacitación en oficios, cuyos destinatarios son personas de todas las edades, teniendo como objetivo el desarrollo de sus capacidades y competencias para la incorporación al mercado productivo. 

Se implementa una particular modalidad de trabajo, con un dispositivo de tutorías, a cargo de un equipo de Licenciadas en Psicología. 
A partir de un relevamiento que de manera informal realizaron las tutoras, se comenzaron a evidenciar ciertas dificultades en las búsquedas laborales por parte de los alumnos. Así fueron surgiendo algunos interrogantes en torno a la relación capacitación-empleabilidad y acerca de las desigualdades en relación al acceso de bienes culturales, que se ve reflejada también en la falta de herramientas para conocer e incluirse en el mundo laboral actual.

Es así que en el año 2013 comenzó a implementarse en los diferentes cursos dictados por la Escuela Universitaria de Oficios el Programa de Vinculación y Orientación Laboral (PROVOL), cuya finalidad es ofrecer orientación y viabilizar herramientas que fortalezcan la inclusión al mercado laboral de los alumnos. Los objetivos primordiales radican en que los alumnos tomen conocimiento de sus capacidades, potencialidades y de las particularidades del mundo del trabajo, como así también el desarrollo de competencias que favorezcan su incorporación en él; que los destinatarios conozcan, accedan y utilicen los distintos recursos para la búsqueda de trabajo, incluidas las nuevas tecnologías; la elaboración de un banco de datos laborales; realización de banco de datos de recursos y contactos en la comunidad.
Para el logro de estos objetivos se realizaron diferentes acciones e implementaron diferentes estrategias, entre ellas se encuentran: la elaboración de instrumentos de indagación de las necesidades de orientación de los alumnos; el relevamiento y contacto con bolsas laborales; planificación y realización de talleres destinados a: la preparación y optimización del Curriculum Vitae, información sobre entrevistas laborales, trabajo independiente, entre otros temas que sean de su interés. Estos temas se incorporaron como contenidos transversales y no como talleres destinados únicamente a egresados.

Los resultados hasta el momento son parciales. Por un lado, el alto porcentaje de participación en los talleres y la falta de información por parte de los alumnos que allí se percibe, muestran un interés y necesidad de trabajar sobre el tema. Además las devoluciones que los alumnos realizan afianzan esta hipótesis. Pero por otro lado, consideramos que sería necesaria una instancia de seguimiento para evaluar el impacto de estas intervenciones, lo que no ha podido realizarse de manera sistemática debido a la falta de recurso humano.

