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Reglamento Interno de las Becas de Investigación Banco Provincia-UNLP
I. Disposiciones Generales
a. La finalidad general de las Becas de Investigación Banco Provincia-UNLP es la financiación de los estudios de posgrados para candidatos que se orienten a las ramas de las carreras vinculadas al desarrollo productivo de la Provincia.

b. Las Becas de Investigación Banco Provincia-UNLP no establecen una relación contractual o estatutaria del Becario con el Banco Provincia ni con la UNLP, salvo en los compromisos de investigación asumidos ante la UNLP.

c. Las Becas de Investigación Banco Provincia-UNLP consisten en la financiación completa del Posgrado, en su monto total y fijo.

II. Disposiciones específicas para la postulación de las becas
a. Los aspirantes a la Beca de Investigación Banco Provincia-UNLP deberán cumplir con los siguientes requisitos:

b. Ser Argentino, nativo o por opción.

c. Tener título de grado.

d. Estar inscripto en alguna de las carreras de posgrado seleccionada en cada convocatoria. 

Para la postulación en la beca el aspirante deberá contar con la inscripción en la carrera.  Los aspirantes que resulten seleccionados, deberán presentar  la resolución de admisión  en la carrera correspondiente en un plazo no mayor a tres meses luego de la fecha de otorgamiento de la beca. Si así no lo hiciere, la postulación del aspirante será dada automáticamente de baja y la beca será otorgada bajo las mismas condiciones a postulantes indicados en el orden de méritos oportunamente confeccionado. Para cada convocatoria se establecerán las fechas límites para entregar la solicitud de inscripción en la beca y la resolución de aceptación en la carrera de posgrado.

e. No gozar de ninguna otra beca o ayuda financiada con fondos públicos o privados.

f. Completar correctamente la planilla de inscripción

g. Adjuntar un Currículum Vitae normalizado (descargable en:  http://secyt.presi.unlp.edu.ar/Wordpress/?p=138)

III. Evaluación de los aspirantes
a. La UNLP postulará a los aspirantes a ser beneficiarios de la Beca de Investigación Banco Provincia-UNLP previa evaluación de antecedentes del postulante y del director y co-director (si los hubiere). Para ello se constituirá un comité evaluador coordinado por la Prosecretaría de Posgrado de la UNLP, quien será el encargado de realizar un orden de mérito de los aspirantes.

b. El Banco Provincia, a través del Centro de Estudios Arturo Jauretche será quien determine el otorgamiento efectivo de la ayuda financiera, evaluando el proyecto y la trayectoria del postulante.

c. La Prosecretaría de Posgrado de la Universidad Nacional de La Plata podrá disponer de la cancelación de la beca en caso de incumplimiento previo informe de la Unidad Académica correspondiente y previa notificación al Centro de Estudios Arturo Jauretche.

IV. Derechos y Obligaciones de los becarios
a. Los becarios se comprometen a:

a.1 Desarrollar las tareas propuestas en el Plan de Trabajo.

a.2 Presentar informes anuales y semestrales de sus avances ante las autoridades de la UNLP.

a.3 Participar de los eventos científicos vinculados con su actividad cuando sea convocado por la UNLP o el Banco Provincia.

a.4 Cumplir con las disposiciones que el Director del Proyecto establezca, previa aprobación de la Prosecretaría de Posgrado de la Universidad Nacional de La Plata

V. Modalidades de la Beca de Investigación Banco Provincia-UNLP
a. La financiación de las Becas pueden orientarse a Especializaciones, Maestrías o Doctorados.

b. En cada uno de los niveles académicos, el Becario debe obtener la aprobación del ingreso a la Carrera, y la aceptación del Proyecto de Trabajo por parte de Unidad Académica a la que pertenece la carrera de posgrado.

c. El monto de la Beca será transferido desde la Universidad Nacional de La Plata a las Unidades Académicas a las que pertenecen las carreras de posgrado de los becarios seleccionados.
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